

## 香港資訊科技聯會對推動創新及科技發展的建議

香港資訊科技聯會副會長 陳恒

2012年5月15日

### 1. 對第四屆特區政府將成立科技及通訊局的肯定和支持

本會對於下屆特區政府將設立科技及通訊局並全面制定科技政策給予肯定和支持。香港回歸初期，同業對特區政府高度重視科技發展感到鼓舞。但不久，局面就轉變了，業界雖然仍不斷地努力，却漸漸感受不到政府對推動創新及科技發展的熱誠。在如此環境下，業界只能自求多福，盡其能力而矣。在香港，創新與科技乃新生事物，一般市民對此認識不多，科技及通訊局的成立將對於推動創新及科技發展具有實質意義。本會樂意積極參與科技政策之制定和推廣，並與業界全人共同努力，把資訊科技行業發展成一個產業，促進香港經濟全面發展。

### 2. 人才是成功推動創新及科技發展之關鍵

從事科技生意的朋友常道，科技生意是人的生意，沒有所需人才，生意就做不成。香港是個講求實際的社會，哪裏能多賺點錢，人才就往那裏流。過去數年間，本地的資訊科技公司深受招聘員工之困苦，其原因不外是工資相對熱門行業低及前景看不透。香港雖然是個開放城市，但要申請辦理僱用內地員工來港工作也非易事，況且香港租金昂貴，一般外來者難以負擔。本人有個夢想，假若能把北區邊界建設成爲一個創新及科技發展特區，讓內地人在那裏可自由出入，人才之困可得到一定程度的舒緩。此外，特區政府也需制定吸引世界優秀創新及科技人才來港工作之政策及相關之配套。

### 3. 中小企是推動創新及科技發展之主動力

環視本地與創新或科技有關的公司，多屬中小企，相信今後仍是這樣的發展趨勢。一家以科技爲本的創業公司，要渡過生存關口才能成爲一家小企，進而變成中企及大企，其過程之艱辛，並非人人皆可成。有見及此，本會特別成立一個專注 IT SME 發展小組，一方面了解、關心 IT 中小企之處境及其需要，二是呼吁籲政府對 IT 中小企提供有利發展的外圍環境，以求更多的 IT 中小企能持續發展，早日長大長強。

### 4. 創新及科技之發展需要更大的市場空間

今天，雖然經營科技生意很不容易，但市場上乃不乏成功者。但有一個不應該有的現象值得我們深思，本人認識好幾家不同類型資訊科技產品公司，他們在港的客戶是零。一家是目前香港最大的集成電路產品公司，一家是 WiFi 產品公司，一家是汽車零部件 CAD 公司，還有一家 is 酒店管理系統公司。香港市場過於細小，無法接納他們，未必是個主原。這裏想探討的是既

然在這些公司均能成功開拓內地和海外市場，那麼如何讓更多的香港資訊科技公司取得同樣的成功。香港市場確實細小，對有志於發展資訊科技產品的企業是難以滿足，但走出香港，需要勇氣、智慧和實力。特區政府已有一些扶持政策，若能加強並提供適當靈活性，則其效果更佳。

## **5. 創新及科技發展之成功有賴社會的支持**

創新及科技並非少數人的事情，應是全民之事。今天，每個人的生活都需要創新和科技，例如八達通及手提電話已普及至男女老幼便是好例子。但另一方面，香港社會充斥着短視及好炒之風，與從事科技工作必需一步一脚印截然不同。科技工作者有如農夫般辛勤勞動，方可收穫，但仍需面對大自然的變化，可能一無所獲。科技，特別是高科技，是高風險的生意，幸運地社會上總有一些有心人，願意投入，願意冒風險，但這只是小眾。若要取得真正的成功，必須有更多人的參與。本會創辦以來，不斷與眾多友會共同努力，推動創新及科技之發展；更期望在特區政府的領導下，建立良好社會風氣，人人追求知識，敢於創新，重視科技，並以此為基礎，發展知識型經濟，建設香港 2.0。